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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 11 КЛАСС. 

1 тур. Максимальный балл — 70 

Фамилия, имя___________________________Класс_______________  

 

1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу. 

1.1. Какие условия характеризуют монополистическую конкуренцию? 

1) Кривая спроса на продукцию каждой фирмы убывает по цене 

2) Возможен вход в отрасль новых фирм 

3) В отрасли работает не более двух фирм 

4) В отрасли работает одна фирма 

5) Фирмы производят дифференцированный продукт 

 

1.2. Из предложенных философов, представителями неопозитивизма 

являются: 

1) Р. Карнап 

2) О. Конт 

3) Б. Рассел 

4) П. Бурдье 

5) О. Шпенглер 

6) Л. Витгенштейн 

 

1.3. Найдите в предложенном перечне положения, характерные только для 

конфуцианства: 

1) Идеалом человека является «благородный муж». 

2) Задача человека – отражать Бога в мироздании, распространять по всей 

Вселенной его волю и власть и претворять все существующее в Божий рай.  

3) Люди от природы не добрые и не злые. От рождения человек нейтрален, но 

ему следует окультурить свою животную природу, сделать ее человеческой. 

4) В конце жизни человек попадает на Суд, и если он вел себя праведно, т.е. 

следовал пяти важным положениям вероучения: исповедованию веры, посту, 

молитве, налогу в пользу неимущих и паломничеству – он попадает в Рай, а 

если нет – то в Ад. 

5) Только когда чувственное восприятие закончилось, можно достичь 

трансцендентальную область бытия. Помочь в этом может мантра. Мантра – 

это особый звук, который освобождает ум от тревог, уводит ум от внешнего 

восприятия (через органы чувств) к внутреннему сознанию. 

 

1.4. Что из представленных позиций является характеристикой только 

авторитарного политического режима: 

1) Режим является переходным по своему характеру, занимает промежуточное 

положение. 

2) Режим предполагает развитие общества на основе ценностей семьи, 

морального долга, религии, собственности, сохранения традиций. 



2 
 

3) допускается многообразие экономических, политических и культурных 

интересов; режим не стремится распространить тотальный контроль над 

обществом. 

4) Сила используется лишь в том случае, если население проявляет 

неповиновение режиму. 

5) Режим, предполагающий распределение между центрами власти с целью 

эффективного контроля за элитой. 

6) Режим, предполагающий полный, абсолютный контроль за всеми сторонами 

общественной жизни. 

 

1.5. Принципами юридической ответственности являются: 

1) принцип талиона 

2) своевременность 

3) целесообразность 

4) справедливость 

5) законность  

 

 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 

1,2,5 1,3,6 1,3 1,3,4 2,3,4,5 

 

 

По 1 баллу за каждую верную позицию, всего — 15 баллов. 

 

2. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», 

если не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

2.1. Предметом изучения макроэкономики является воздействие увеличения 

налогов на совокупное потребление. 

2.2. По дороге на работу бухгалтер Светлана Иванова обратила внимание на 

сидящего на остановке пожилого человека, которому, по всем признакам, 

требовалась срочная медицинская помощь. Несмотря на то, что Иванова 

опаздывала на работу, она вызвала и дождалась скорую помощь, помогла 

проводить пожилого человека до кареты скорой помощи. Данный пример 

иллюстрирует проявление целерационального социального действия. 

2.3. В мировоззрении средневековья присутствуют эсхатологические 

представления. 

2.4. Государство, в котором высшая политическая и духовная власть 

сосредоточена в руках духовенства, а глава церкви одновременно является и 

светским главой государства, называется теологическим. 

2.5. На рынке товара Х директивно установлена нижняя граница цен 

(минимальная цена, ниже которой нельзя продавать товар). Если равновесная 

рыночная цена была меньше установленной нижней границы цен, то на рынке 

товара Х объем продаж сократится. 
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2.6. Субкультура – культура социальной группы, нормы которой заметно 

отличаются от господствующей культуры, хотя и не обязательно противоречат 

ей. 

2.7. Суть объективного идеализма Платона заключается в том, что нашей 

субъективной мысли соответствует объективная мысль, пребывающая вне нас. 

2.8. Правительство формируется из членов партий, получивших большинство 

на выборах в парламент страны. Такой порядок формирования исполнительной 

власти свойственен президентской республике. 

2.9. Юридические факты по волевому признаку делятся на события и действия 

(деяния). 

2.10. Альтернативная стоимость «денег под матрасом» падает, если падает 

процент по банковским вкладам. 

 

 

2.1 2.2 2.3 2.4 2.5 2.6 2.7 2.8 2.9 2.10 

Да  Нет  Да  Нет  Да  Да  Да  Нет  Да  Да  

 

По 1 баллу за каждую верную позицию, всего – 10 баллов. 

 

3. Ниже приведены высказывания известных писателей и мыслителей 

прошлого, касающиеся одного и того же понятия (в тексте оно обозначено 

как […]; возможны вариации изменяемых частей данного слова. 

 

 Единственное, что я ценю в […] — это борьбу за нее; обладание же ею 

меня не интересует (Г. Ибсен) 

 Кто не любит […] и истины, может быть могущественным человеком, но 

никогда не будет великим человеком (Вольтер) 

 […] лишь тот, кто потерял все, ради чего стоит жить (Э.М. Ремарк) 

 […] есть единственная характерная черта цивилизации (Л. Мечников) 

 Лишь тот достоин жизни и […], кто каждый день за них идет на бой 

(Гете) 

3.1. Что это за понятие? 

3.2. Высказывание какого из указанных мыслителей вам кажется наиболее 

важным и интересным? Обоснуйте свой ответ (2-3 предложения) 

 

Ответ:  

3.1. Свобода (1 балл) 

3.2. До 3-х баллов за грамотно выстроенное обоснование. 

Всего за задание – до 4 баллов. 
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4. Ниже приведены два ряда стран, которые должны быть объединены 

общим признаком. Однако в каждом из рядов допущена ошибка. 

4.1. Укажите, какой признак является общим у стран, перечисленных в 

каждом ряду. 

4.2. Найдите ошибку и сгруппируйте страны правильно, исходя из этого 

признака. 

 

1. Россия, Китай, Афганистан, Казахстан, Таджикистан, Киргизия, Узбекистан. 

2. Россия, Франция, Германия, Великобритания, США, Китай. 

 

Ответ: 

4.1. 

Общий признак в первом ряду - страны-участницы Шанхайской 

организации сотрудничества (ШОС) 

Общий признак во втором ряду – страны-постоянные члены Совета 

Безопасности ООН 

Верно указаны 2 признака – 2 балла, 1 признак – 1 балл 

 

4.2. 

Ошибка в первом ряду – Афганистан. 

Ошибка во втором ряду – Германия. 

 

Верно названы две ошибки – 2 балла, одна ошибка – 1 балл 

Приведен верный вариант – 2 балла 

Всего за задание –  до 6 баллов. 

 

 

 

 

 

5. Заполните схему классификаций политических партий по различным 

основаниям, которые представлены на схеме. Наименования типов партий 

перемешаны. Восстановите порядок и внесите верные наименования в 

схему (если слова повторяются, значит одно и то же слово встречается в 

разных типах классификаций). 

 

Типы партий: 

 

революционные, социал-демократические, реакционные, кадровые, правые, 

либеральные, правящие, легальные, фашистские, консервативные 

полулегальные, левые, консервативные, центральные, массовые, партии 

избирателей реформистские, коммунистические, оппозиционные, нелегальные. 
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 Революционные 

  

  

  

  

По отношению к 

социальной 

действительности 

 

 Реформистские 

      

  

 

 Реакционные  

  

 

  

  

  

 Консервативные 

  

     

В зависимости от 

политического спектра 

 

 Правые 

  

 

  

     Центральные 

  

 

  

  
 

 

 Левые 

  
 

    

Представительство в 

органах власти 

   Правящие 

      

     Оппозиционные    Легальные 

  

  

 

  

   Полулегальные 

  

  

 

  

   Нелегальные 

    
 

    

     

  

 Социал-демократические 

  

  

  

  

Идеологическая 

направленность 

 

 Консервативные 

  

 

  

     Коммунистические 

  

 

  

  

 

 Либеральные 

  

 

  

  
 

 

 Фашистские 

  

     

Структура партий и 

организация их 

внутренней жизни 

 

 Кадровые 

  

 

  

     Массовые 

  

 

  

  

 

 Партии избирателей 
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Оценивание: 2 балла за полностью верный ряд классификации, 1 балл – в 

случае одной ошибки, всего за задание – до 10 баллов. 

 

 

 

 

6. Логическая задача. 

В деле об убийстве имеются двое подозреваемых — Петр и Павел. Допросили 

четырех свидетелей. Показания первого таковы: 

— Петр не виноват. 

Второй свидетель сказал: 

— Павел не виновен. 

Третий свидетель: 

— Из двух показаний по крайней мере одно истинно. 

Четвертый: 

— Показания третьего свидетеля ложны. 

Четвертый свидетель оказался прав. Кто же совершил преступление? 

 

Ответ: 

Показания первых двух свидетелей не являются равнозначными, это 

означает, что либо прав только один из этих свидетелей, либо оба не 

правы.  

Третий свидетель утверждает, что один из предыдущих говорит правду. 

Четвертый свидетель утверждает, что третий свидетель не прав, а это 

означает, что оба первых свидетеля не правы.  

Это значит, что Петр виноват и Павел тоже виноват. Ответ: виноваты оба. 

Всего за задание – до 3 баллов. 

 

7. Решите правовую задачу. 

Супруги Владимировы состоят в зарегистрированном браке с марта 2015 года. 

За период совместной жизни они приобрели в собственность недвижимое 

имущество в виде земельного участка под строительство жилого дома и 

квартиру. В июне 2018 года они приняли решение о заключении брачного 

договора. 

 

В каком порядке должен заключаться брачный договор? Может ли 

брачный договор заключаться в отношении уже имеющегося имущества? 

Какие конкретные позиции могут включить в брачный договор супруги 

Владимировы? 

 

Ответ: 

Брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, или 

соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности 

супругов в браке и (или) в случае его расторжения (1 балл). В соответствии 
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со ст. 41 Семейного кодекса РФ, брачный договор может быть заключен 

как до государственной регистрации заключения брака, так и в любое 

время в период брака. Брачный договор, заключенный до государственной 

регистрации заключения брака, вступает в силу со дня государственной 

регистрации заключения брака. Брачный договор заключается в 

письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению (2 балла).  

Брачный договор может быть заключен как в отношении имеющегося, так 

и в отношении будущего имущества супругов (1 балл). 

Супруги Владимировы вправе определить в брачном договоре свои права 

и обязанности по взаимному содержанию, способы участия в доходах друг 

друга, порядок несения каждым из них семейных расходов; определить 

имущество, которое будет передано каждому из супругов в случае 

расторжения брака, а также включить в брачный договор любые иные 

положения, касающиеся имущественных отношений супругов ( 1 балл). 

 

Всего за задание – до 5 баллов. 

 

 

8. Решите задачу и ответьте на все вопросы. 

 

Красильникова Анна получила небольшое наследство в виде денежных средств. 

Подумав, она решила открыть депозит в банке на 2 года. Менеджер предложил 

ей три варианта: 

• вклад «Двери открыты». 24 месяца, 8,0 % годовых, без капитализации; 

• вклад «Доходный». 24 месяца, 7,8 % годовых, с ежеквартальной  

капитализацией; 

• вклад «Рекорд». 24 месяца, 7,6 % годовых, с ежемесячной капитализацией. 

8.1. Какой вклад является самым выгодным для Анны? 

8.2. Является ли наследство доходом и должна ли Анна была уплатить с 

него подоходный налог? Свой ответ поясните. 

 

Ответ: 

8.1.  

Рассчитаем сумму, которую получит Анна по прошествии 2 лет (р.) 

«Двери открыты» 100 000 (1 + 0,08 *2) = 116 000 рублей 

«Доходный» 100 000 (1 + 0,078 / 4)8 = 116 707 рублей 

«Рекорд» 100 000 (1 + 0,076 / 12)24 = 116 360 рублей 

Самый выгодный — вклад «Доходный» с ежеквартальной 

капитализацией и ставкой 7,8 %. 

1 балл за правильный ответ, до 4-х баллов – за правильный алгоритм 

решения. 

8.2. 

Нет, не должна. Так как степень родства с наследодателем значения не 

имеет и согласно п. 18 ст. 217 НК РФ доходы в денежной форме, 
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полученные в порядке наследования, не облагаются налогом, то 

Красильникова Анна освобождена от подачи декларации по форме 3-

НДФЛ и уплаты налога (2 балла за ответ и пояснение). 

Всего за задание – до 6 баллов. 

 

 

 

9. Проанализируйте таблицы и ответьте на вопросы 

Таблица 1.  

Что из перечисленного Вы лично делали хотя бы однажды за последний год? 

(% от числа пользующихся Интернетом) 

 
Совершали банковские переводы через Интернет, пользовались услугами 

онлайн-банкинга 

49 

Покупали/продавали товары  40 

Искали через Интернет или записывались к врачу, на медицинскую услугу, 

покупали лекарство 

40 

Вызывали такси через интернет или приложения  38 

Покупали билеты на развлекательные или спортивные мероприятия 22 

Организовывали путешествие или отдых через Интернет (покупали билеты, 

страховку, бронировали жилье) 

19 

Нанимали кого-либо для выполнения работы по дому 6 

Брали автомобиль в аренду через каршеринг (аренда автомобиля на короткий 

срок с поминутной или почасовой оплатой) 

3 

Работали в коворкинге (общее офисное пространство с почасовой оплатой за 

аренду рабочего места) 

2 

Не делали ничего из перечисленного 21 

 

 

Таблица 2.  

Уровень использования Интернет-услуг (% от числа опрошенных) 

 
Количество услуг Возраст Субъективный 

потребительский статус1 
Размер населённого пункта 

20 – 29  30 – 

44  

45 – 

59  

бедные средний 

доход 

обеспе- 

ченные 

менее 

100 тыс. 

100 – 

500 тыс. 

более 

500 тыс. 

Москва 

не пользовались 

ничем или не 

пользовались 

Интернетом 

18 25 47 48 34 18 42 29 33 8 

1 – 3 услуги 54 52 42 41 51 51 48 50 48 56 

4 и более услуги 28 23 11 11 15 31 10 21 20 36 

 

 

 

 

 
                                                           
1 Как сам респондент оценивает своё имущественное и финансовое положение 
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Таблица 3. 

В какой степени вы согласны или не согласны с тем, что цифровые 

технологии… (% от числа всех опрошенных) 

 
 полностью 

согласен 

скорее 

согласен 

скорее не 

согласен 

полностью не 

согласен 

затрудняюсь 

ответить 

делают повседневную жизнь 

более удобной 

40 47 6 3 4 

позволяют делать многие 

дела быстрее 

43 44 7 2 5 

дают возможность развивать 

свои навыки и способности 

30 49 12 4 5 

упрощают поиск новых 

друзей 

34 44 13 5 4 

сближают с близкими 

друзьями и родственниками 

32 44 15 5 5 

делают людей более 

ленивыми 

30 37 21 8 5 

изолируют, отдаляют людей 

друг от друга 

23 32 30 11 4 

заставляют людей впустую 

тратить время 

23 32 31 10 4 

 

Источник: Лысова Т. Пользование Интернет-услугами и факторы, влияющие 

на их разнообразие//Вестник общественного мнения. С рабочего стола 

социологов. №1 – 2 (126). 2018. С. 136 – 137. 

 

9.1. Определите, какие Интернет-услуги пользуются наибольшей 

востребованностью и почему?  

Ответ: 

Чаще всего россияне используют Интернет для решения практических 

задач: онлайн-банкинга, записи к врачу, вызова такси. Ещё одна популярная 

услуга, к которой обращались в Интернете, – дополнительный заработок, не 

требующий особых усилий или временных затрат либо желание найти более 

дешевый товар: 40% пользователей Интернета за последний год 

покупали/продавали товары через бесплатные доски объявлений. Каждый 

пятый горожанин, пользующийся Интернетом, организовывал свой досуг с его 

помощью.  

Гораздо менее распространены практики найма через доски объявлений 

для выполнения бытовых работ, каршеринг или организация своего рабочего 

места в коворкинге. 
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Наиболее часто люди пользуются теми сервисами, которые помогают 

значительно сэкономить время и достичь практического результата более 

удобным способом (вместо стояния в очередях в поликлиниках и 

банках/расклейки объявлений для продажи товара/походов в турагентства).  

Небольшая популярность каршеринга, онлайн-подрядчиков, коворкинга и 

т.д. объясняется, во-первых, слабым уровнем известности данных услуг среди 

населения страны, а во-вторых, низким уровнем доверия людей друг к другу, 

особенно доверием «к дальнему» (что регулярно фиксируется 

социологическими службами).  

 

1 балл – за верное перечисление самых популярных/непопулярных услуг без 

объяснения ЛИБО с неверным объяснением 

2 балла – верное перечисление + верное указание факторов популярности ИЛИ 

непопулярности услуг 

3 балла – верное перечисление + верное указание факторов популярности И 

непопулярности услуг 

Всего за задание – до 3 баллов. 

 

9.2. Составьте социально-демографический портрет наиболее активного 

пользователя Интернет-услугами. Опираясь на данные представленного 

исследования, определите, какой фактор оказывает наибольшее влияние на 

использование людьми различных услуг посредством Интернета? Приведите 

собственное обоснование, почему этот фактор оказывает столь серьёзное 

значение? 

Наиболее активный пользователь различными Интернет-услугами – это 

молодой столичный житель с высоким уровнем доходов.  

Несмотря на то, что наиболее важным фактором, определяющим частое 

использование интернет-сервисов, социологи чаще всего называют возраст, в 

рамках представленного исследования наиболее существенным оказывается 

географический фактор, населённый пункт, в котором живёт человек. Это 

особенно заметно по разрыву в числе тех, кто не пользуется Интернет 

услугами: в Москве таковых всего 8%, в более маленьких городах – везде около 

трети и более. Такого существенного разрыва не наблюдается ни между 

разными поколениями, ни между разными уровнями доходов людей. Между 

москвичами и жителями провинции наибольший разрыв и среди тех, кто 

пользовался более четырьмя услугами (таковых в Москве на 26% больше, чем 

среди жителей городов с менее 100 тыс. населения, разрыв в 26% не 

достигается ни в каких других категориях респондентов). 

Большое значение «фактора столицы» объясняется тем, что в Москве 

развиты сфера услуг и сопутствующая инфраструктура, густое 

информационно-телекоммуникационное покрытие, выше уровень доходов 

населения (этот фактор стоит учитывать отдельно от критерия «субъективный 

потребительский статус» именно в силу субъективной оценки своих доходов), в 

силу чего складывается определённый образ жизни. 
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2 балла – за верное описание социально-демографического портрета 

3 балла – за верное описание социально-демографического портрета + за верное 

выявление наиболее значимого фактора в рамках представленных данных (+ 

1 балл к 3 баллам за объяснение на числовых данных таблицы, почему именно 

этот фактор наиболее значимый) 

5 баллов – за верное описание социально-демографического портрета и 

выявление наиболее значимого фактора + дано корректное объяснение 

важности этого фактора 

Всего за задание – до 5 баллов. 

 

9.3. Основываясь на данных таблицы 3, проанализируйте характер восприятия 

россиянами цифровых технологий. С чем связаны оптимистичные оценки, а с 

чем – тревожные ожидания? Что превалирует в восприятии россиян? 

 Россияне в целом положительно воспринимают цифровые технологии. 

Респонденты чаще соглашаются с тем, что цифровые технологии разными 

способами положительно воздействуют на нашу жизнь (1 балл) 

 Около трёх четвертей опрошенных согласны или скорее согласны, что 

цифровые технологии позволяют экономить время и делают жизнь более 

удобной, дают возможность развивать свои навыки и способности, помогают 

найти новых друзей и поддерживать отношения с близкими людьми (1 балл). 

 Наибольшие опасения респондентов связаны с тем, что цифровые 

технологии могут сделать людей более ленивыми (67%), изолировать и 

отдалить людей друг от друга или заставить их тратить время впустую (52%) (1 

балл). 

 

По 1 баллу за верное указание положительных ожиданий и опасений. Всего 

за задание – 3 балла. 

 

Итого за задание – до 11 баллов. 

 

 


